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Na samom východe Slovenska sa vo Východoslovenskej nížine 

a  v  povodí riek Latorica, Bodrog, Ondava, Topľa a Laborec 

nachádza turistami novoobjavený región — dolný Zemplín.

Západné Karpaty, Vihorlatské vrchy, drevené sakrálne pamiatky, 

múzeá, hrady, prírodné krásy či „Slovenské more“, to všetko 

poskytuje návštevníkom zážitky pri spoznávaní tejto oblasti. 

Môžete tu zažiť atmosféru prímorského letoviska, spoznať tradíciu 

výroby vína, prebádať históriu počas romantických prechádzok či 

už pešo, z konského sedla alebo na kolesách bicykla.

Možností je naozaj neúrekom. Turisti ocenia výhľadové 

vrchy Vihorlat a Sninský kameň, milovníkov histórie zaujme 

Mauzóleum v Trebišove, pamiatky v Michalovciach a hrad 

nad  obcou Vinné. Zvedavé deti objavia nepoznané v prírodnej 

učebni okolo Morského oka a spolu s rodičmi sa vyšantia 

v  Thermal parku či priamo na  Zemplínskej šírave. Romantici 

zas objavia čaro tokajských viníc a gurmáni si vychutnajú nielen 

tradičné zemplínske špeciality, ale aj skvelé vínka. Samozrejme, 

nesmieme zabudnúť ani na  priaznivcov UNESCO pamiatok, 

ktorých dolný Zemplín pozýva na  návštevu najvýchodnejšieho 

dreveného kostolíka Slovenska v Ruskej Bystrej a na objavovanie 

pralesa vo Vihorlate s vyše dvestoročnými bukmi.

Vydajte sa s nami za poznaním a krásami tohto očarujúceho 

miesta v Košickom kraji.
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Vinohradnícka oblasť Tokaj je predovšetkým miestom zrodu kráľovského 
nápoja, ale skrýva v sebe veľa nepoznaného. Hoc ide o rozlohou najmenšiu 
vinohradnícku oblasť na Slovensku, s rozlohou len 907 ha v katastrálnych 
územiach obcí Bara, Čerhov, Černochov, Malá Tŕňa, Slovenské Nové Mesto, 
Veľká Tŕňa a Viničky, rodí sa tam svetové víno. Unikátnu slovenskú vinársku 
oblasť zhodnocujú historické tufové pivnice, sudy plné vína či malebné de-
dinky s bohatou históriou. Rozprávkové prechádzky vinohradmi a okolitou 
prírodou, tradičné domáce jedlo a príjemné vidiecke ubytovanie očarí kaž-
dého, kto navštívi tento jedinečný kút Slovenska.

tokajregion.sk

TOKAJ

Gazdovské pivničky v obci Veľká Tŕňa predstavujú súbor 33 kamenných 
portálov, ktoré vás zavedú do historických tokajských vínnych pivníc. 
Stredoveké pivnice z 15. storočia, vyhĺbené do krehkého, ale pevného 
tufového kameňa, skrývajú tekuté poklady domácich pestovateľov. 
Občianske združenie Tokajské pivnice spája malých vinárov — gazdov 
a malopestovateľov, ktorí svoje vína dorábajú vo vinohradníckej 
oblasti Tokaj. 

VEĽKÁ TŔŇA

  Facebook: OZ Tokajské pivnice

Príjemnú domácku atmosféru v malej tokajskej pivničke, kde vám pri svet-
le sviečok ponúknu vskutku originálny vinársky zážitok, nájdete u Matúša 
Vdovjaka. V prípade záujmu vám zabezpečia aj ubytovanie v  súkromí. 

VÍNO VDOVJAK

  vinovdovjak.sk

Vínne pivnice vo vinohradníckej oblasti Tokaj sú tajomné, plné tekutých 
pokladov ukrytých pred naším nedočkavým smädom. Historicky 
vznikali ako úkryty osadníkov pred ničivými nájazdmi tureckých vojsk. 
Dnes, našťastie, plnia oveľa príjemnejšiu funkciu. Zostúpte po dlhých 
schodoch do 13 metrov hlbokej, pivničnou plesňou obrastenej pivnice 

J & J OSTROŽOVIČ

  ostrozovic.sk

Vášeň pre víno, vernosť tradícii a odhodlanie pokračovať v remesle má 
dnes už štvrtá generácia rodiny Macikovcov. Macikovci patria medzi 
elitných vinárov, ktorí ponúkajú pestré portfólio produktov s vysokou 
kvalitou. Vína vyrábajú modernou aj tradičnou technológiou. Úspechom 
je zaradenie dvoch vín vinárstva v dome vína La Cité du Vin Bordeaux 
vo Francúzsku, kde ako jediné zastupujú Slovensko vo svete. Macikovci 
poskytujú aj široké spektrum služieb vo vínnej turistike.

TOKAJ MACIK WINERY 

  tokajmacik.sk

Historická pivnica Tokaj & CO z 13. storočia je najväčšia na Tokaji. Jej cel-
ková dĺžka je 2,5 kilometra a ukrýva 1 500 dubových sudov. Nie nadarmo 
sa pýši zápisom do zoznamu národných kultúrnych pamiatok. 

TOKAJ & CO

  tokaj.sk

MALÁ TŔŇA

VINIČKY

Ak vás na tokajských potulkách prepadne hlad, zastavte sa v reštaurácii 
s názvom vystihujúcim jedinečnosť tokajského hrozna a vína. Reštaurácia 
ponúka tradičnú zemplínsku kuchyňu. V spolupráci so známym sloven-
ským šéfkuchárom tam pre vás pripravili menu, ktoré kombinuje tradície 
slovenskej aj maďarskej kuchyne. V blízkosti penziónu Zlatá Putňa, v tufo-
vej pivnici, dozrievajú vína z vlastnej výroby rodinného vinárstva Tokaj 
Zlatý Strapec, ktoré sa výrobe vína venuje už tri generácie. 

ZLATÁ PUTŇA  
A VINÁRSTVO ZLATÝ STRAPEC

  zlataputna.sk

a odhaľte skryté tajomstvá. Jantárovo zlaté víno vám zavonia zmesou 
hrozna, kôrky tmavého chleba a domova zároveň.
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Vinárstvo Chateau GRAND BARI, postavené v talianskom štýle, predsta-
vuje moderný pohľad na tradičný Tokaj. Okrem originálnych tufových 
pivníc na vás čaká aj reštaurácia s teplou kuchyňou, terasa s krásnym 
výhľadom, rozhľadňa, tokajské múzeum s historickým lisom z roku 1873, 
konferenčné priestory a, samozrejme, aj ubytovanie v luxusných 
2-lôžkových izbách. 

CHATEAU GRAND BARI

  grandbari.sk

VEĽKÁ BARA

Penzión sa nachádza 14 km južne od Trebišova a celoročne svojim hos-
ťom ponúka komplexné služby, ktoré uspokoja nielen jednotlivcov, ale 
aj väčšie skupiny. Nájdete tu penzión, reštauráciu a vinotéku, kemping 
a rekreačný areál s bazénom, ihriskami a wellness centrom.

PENZIÓN AQUA MARIA

VEĽATY

  penzionaquamaria.sk

Od roku 2015 je dominantou vinohradníckej oblasti Tokaj 12 metrov 
vysoká vyhliadková veža, jedinečná svojím tvarom dreveného suda. Je 
umiestnená vo vinohradoch medzi obcami Malá Tŕňa a Černochov a je 
ideálnym oddychovým miestom pre turistov, cyklistov a rodiny s deť-
mi. Pri výstupe na vrchol sa vám naskytne nádherný výhľad na tokajské 
vinohrady až do maďarského mesta Sátoraljaújhely.

VYHLIADKOVÁ VEŽA TOKAJ

Rybník Podkova vo Viničkách predstavuje mŕtve rameno rieky Bodrog. 
Názov je odvodený od charakteristického tvaru pripomínajúceho podkovu. 
Patrí medzi obľúbené, celoročne vyhľadávané miesta, a to predovšetkým 
kvôli možnosti rybolovu a člnkovania sa počas príjemných slnečných dní.

PODKOVA

Voda pretekajúca korytom rieky Bodrog nepozná hranice zakresle-
né do  mapy. Prúd vás bude pokojne unášať z Viničiek do maďarské-
ho mestečka Sárospatak. Ten je v lete vyhľadávaný kvôli kúpalisku, 
no  za  zmienku rozhodne stojí aj prehliadka Rákociho hradu. Plavba 
po rieke Bodrog výletnou loďou LX Flora umožňuje jedinečný a nerušený 
výhľad na okolitú krajinu.

PLAVBA LOĎOU PO BODROGU

  lumixtrade.sk

KAŠTIEĽ V BORŠI
Renesančný novozrekonštruovaný kaštieľ z polovice 16. storočia sa zapí-
sal do histórie najmä tým, že sa tu narodil František II. Rákoci — vodca 
posledného protihabsburského stavovského povstania. Stalo sa tak 
27. marca 1676. V priestoroch kaštieľa ale dlho nebýval a väčšinu svojho 
detstva prežil na hrade Mukačevo.

Dnes slúži kaštieľ ako múzeum. Expozície približujú život a pôsobenie 
Františka II. Rákociho, históriu rodu Rákociovcov a tiež dejiny samotné-
ho kaštieľa. V interiéri sa zachovali renesančné portály, krby, ale aj star-
šie architektonické prvky zo stredovekého objektu.

  borsikastely.eu

  Facebook: Rybník Podkova - Viničky
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Trebišov, centrum južného Zemplína, sa rozprestiera v juhozápadnej 
časti Východoslovenskej nížiny a ukrýva niekoľko zaujímavých miest, 
ktoré stoja za návštevu.

TREBIŠOV

  trebisov.sk

Vznikol koncom 18. storočia podľa vzoru anglických parkov a bol po-
važovaný za najkrajší park v celom Uhorsku. Mnoho zo svojej krásy si 
zachoval dodnes. Môžete v ňom nájsť dreviny, ktoré boli privezené z rôz-
nych kútov sveta. Park je výnimočný nielen z botanického hľadiska, ale 
aj z historického a kultúrneho, pretože v jeho areáli sa nachádzajú mno-
hé ďalšie chránené kultúrne pamiatky.

MESTSKÝ PARK S JAZIERKOM

Romantické prostredie trebišovského parku na brehu umelého jazier-
ka si gróf Július Andráši vybral za miesto svojho posledného odpočin-
ku. Mauzóleum z bieleho mramoru tu stojí od roku 1893 a patrí medzi 

MAUZÓLEUM GRÓFA JÚLIUSA 
ANDRÁŠIHO

Odhaduje sa, že tento nížinný vodný hrad bol postavený v 12. — 13. sto-
ročí a kedysi mal podobu rozsiahleho panského sídla. Archeologické bá-
dania vydali množstvo cenných artefaktov, našla sa tu keramika, mince, 
remeselnícke nástroje, kamenné gule, šperky a iné predmety. Veľmi 
hodnotným nálezom boli aj keramické kachlice z 15. a 16. storočia, z kto-
rých časť je v zbierkovom fonde Vlastivedného múzea v Trebišove. Počas 
prechádzky mestským parkom môžete obdivovať už len kamenný múr, 
ktorý bol kedysi súčasťou honosného sídla.

RUINY HRADU PARIČ

Neskorobarokový, neskôr klasicisticky upravený kaštieľ dal postaviť 
v roku 1786 gróf Imrich Čáki a neskôr bol prebudovaný rodinou 
Andrášiovcov. Bol postavený 100 rokov po zničení hradu Parič. Pri jeho 
výstavbe bola údajne použitá časť materiálu z hradu Parič. Išlo o lovecký 
kaštieľ. Nasvedčuje tomu aj plastický znak, ktorý je symbolom lovu. 
Je umiestnený na barokovom štíte spolu s erbom rodiny Čákiovcov. 
V kaštieli sa nachádzajú expozície vlastivedného múzea, ktorého 
hlavnou činnosťou je zhromažďovanie a sprístupňovanie materiálov 
o vývoji trebišovského okresu, s dôrazom na dejiny poľnohospodárstva 
a tokajského vinohradníctva na východnom Slovensku.

Potrebné informácie vám poskytne Turistické informačné centrum, 
ktoré sa nachádza priamo v kaštieli.

MÚZEUM A KULTÚRNE  
CENTRUM JUŽNÉHO ZEMPLÍNA

  muzeumtrebisov.sk

V Trebišove si nenechajte ujsť ani Mariánske súsošie, pavlínsky kláštor, 
rímskokatolícky Kostol návštevy Panny Márie, gréckokatolícky Chrám 
zosnutia presvätej Bohorodičky, románsky Kostol Svätého Ducha či voj-
nový cintorín.

najcennejšie chránené kultúrne pamiatky v Trebišove. Do mauzólea bolo 
telo Andrášiho uložené v roku 1894 a nachádzajú sa tu aj telesné pozo-
statky jeho manželky a ich syna Teodora Andrášiho. Prekrásne mauzó-
leum bolo postavené na návrh nemeckého architekta Arthura Meininga 
v neogotickom slohu. Za zmienku stojí aj interiérová výzdoba, ktorej do-
minuje replika obrazu Plačky pod krížom, socha anjela, neogotický oltár 
a bronzová plastika ženy stvárňujúca Andrášiho dcéru Helenu.
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Sú srdcom Zemplína a menia sa na moderné mesto s pečaťou minulosti. 
Na svoje si tu prídu milovníci histórie, gastronómie i relaxu. Každoročne 
sa tu konajú rôzne kultúrno-spoločenské podujatia, festivaly, jarmoky, 
ktoré dotvárajú neobyčajnú atmosféru tohto mesta.

Poďte sa s nami ponoriť do pokojného mesta prechádzkou po jeho 
historickom centre či neďalekom parku, ktorý je popretkávaný viacerými 
chodníčkami. V Michalovciach nájdete mnoho zaujímavých budov 
a  relaxovať môžete pri niektorej z miestnych fontán alebo pri soche 
Jar Zemplína, vytesanej z ružového mramoru. 

MICHALOVCE

  michalovce.sk

Barokovo-klasicistický kaštieľ, bývalé sídlo šľachticov z rodu Stárai, ne-
pochybne patrí k najvzácnejším historickým pamiatkam v Michalovciach. 
Kaštieľ bol vybudovaný v priestore pôvodného stredovekého hradu, 
ktorý v období renesancie prestavali. Neskôr prešiel ďalšími úpravami 
a prestavbami v barokovom a klasicistickom štýle až do dnešnej podoby. 

ZEMPLÍNSKE MÚZEUM

S kaštieľom sú späté rozličné legendy o tajomnej podzemnej chodbe či 
o  Bielej panej. Dnes je sídlom Zemplínskeho múzea v Michalovciach, 
ktoré dokumentuje živú a neživú prírodu a celkový kultúrno-historický 
a  hospodársky vývoj zemplínskeho regiónu. Múzeum taktiež vlastní 
a spravuje najucelenejší súbor obrazov, kresieb, fotografií a predmetov 
významného maliara Zemplína — Teodora Jozefa Moussona.

  zemplinskemuzeum.sk

Základy rotundy boli objavené v areáli Zemplínskeho múzea 
v Michalovciach a jej stavba sa uskutočnila v rozmedzí 9. – 12.  storo-
čia. Samotní archeológovia sa nemôžu zhodnúť na konkrétnejšom čase 
vzniku tejto stavby, a tak toto miesto patrí k záhadám slovenskej ar-
cheológie. Podľa svojho objaviteľa Jaroslava Vizdala pochádza rotun-
da z veľkomoravského obdobia z 9. storočia. Iní archeológovia sú však 
presvedčení, že pochádza z 11. storočia a dal ju postaviť uhorský kráľ. 
Rotunda údajne slúžila ako spoločný farský kostol pre obyvateľov blíz-
kych dedín. Bola pravdepodobne zasvätená sv. archanjelovi Michalovi. 
Počas výskumu základov rotundy bola v interiéri objavená kamenná 
platňa s nápisom, ktorý doposiaľ nebol rozlúštený. Pozoruhodná stavba 
tak ostáva naďalej pod rúškom tajomna.

ZÁKLADY ROTUNDY

  zemplinskemuzeum.sk

Vzniklo zlúčením Zemplínskeho osvetového strediska a Hvezdárne. Sídli 
na Gorkého 1 v Michalovciach v bohato zdobenej historickej budove, 
bývalej obchodnej a úverovej banky z 18. storočia. Napomáha rozvoju 
kultúry miest a obcí a poskytuje poradenské a metodické služby v okrese 
Michalovce a Sobrance. Taktiež organizuje tvorivé aktivity, súťaže a vý-
stavy v jednotlivých žánroch a odboroch záujmovej umeleckej činnosti, 
podporuje uchovávanie hodnôt tradičnej ľudovej kultúry a jej cieľom je 
vytvárať podmienky pre kvalitné voľnočasové aktivity.

ZEMPLÍNSKE KULTÚRNE  
CENTRUM A HVEZDÁREŇ

  zosmi.sk
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Hvezdáreň na Hrádku sa stala vysunutým pracoviskom Zemplínskeho 
kultúrneho centra. Momentálne sídli v bývalom dome slávneho zem-
plínskeho maliara Teodora Jozefa Moussona, ktorý v Michalovciach 
pôsobil v rokoch 1911 – 1944. Dom prešiel kompletnou rekonštruk-
ciou, aby vyhovoval potrebám tejto inštitúcie prispievajúcej k rozvoju 
astronómie a príbuzných vied. Na budove sa nachádzajú dve kupoly 
na pozorovanie oblohy. V tomto vesmírnom divadle je srdečne vítaná aj 
široká verejnosť, pretože hvezdáreň v rámci svojej činnosti organizuje 
rôzne tematické prednášky, besedy, výstavy i nočné pozorovania priamo  
z kupoly hvezdárne. Pre deti sa realizujú astronomické krúžky i tábory. 
Ak máte doma malého nadšenca astronómie, tak sa mu toto miesto bude 
určite páčiť.

HVEZDÁREŇ

  hvezdaren-mi.sk

Michalovce sú bohaté aj na sakrálne pamiatky či historické budovy. 
Kamkoľvek sa v Michalovciach vydáte, určite narazíte na rôzne historické 
zaujímavosti ako napríklad: Bazilika zoslania Svätého Ducha, gréckoka-
tolícky farský Chrám narodenia presvätej Bohorodičky, pravoslávny ka-
tedrálny Chrám Sv. Cyrila a Metoda, kostol Evanjelickej cirkvi augsbur-
ského vyznania, kostol Reformovanej kresťanskej cirkvi na  Slovensku, 
rímskokatolícky Kostol Najsvätejšieho srdca Ježišovho, rímskokatolícky 
farský Kostol narodenia Panny Márie, Kaplnka sv. Antona Paduánskeho 
(považovaná za voľnú kópiu gotickej Kaplnky sv. Michala v Košiciach), 
rímskokatolícka Kaplnka Ružencovej Panny Márie, bankový palác, ban-
ková budova, radnica, budova Groszovho paláca, budova starého súdu, 
Roľnícky dom, historická budova Zlatý býk, cintorín vojakov Červenej 
armády a židovský cintorín.

Táto perla Zemplína neďaleko Michaloviec si vždy nájde svojich priaz-
nivcov. Poskytuje dovolenkové vyžitie a môžete tu stráviť nielen príjemný 
letný deň, ale aj dlhší pobyt v niektorej z rekreačných oblastí. Biela hora, 

ZEMPLÍNSKA ŠÍRAVA

Hôrka (Slnečný lúč), Medvedia hora, Kaluža, Kamenec, Klokočov 
a  Paľkov sú vyhľadávané strediská pri vodnej nádrži. Nudiť sa určite 
nebudete. V ponuke sú vodné bicykle, windsurfing, vodné lyže, vyhliad-
kové plavby, vodné športy, rybárčenie, tenisové kurty, volejbalové ihris-
ká, minigolf, detské ihriská či tobogany. Pre dobrodružnejšie povahy je 
k dispozícii táborisko a autokemping. Ubytovať sa môžete tiež v chatke 
i v niektorom z blízkych penziónov a hotelov – možností je naozaj dosť. 
Počas sezóny nie je núdza ani o zábavu. Každoročne sa tu usporadúvajú 
rôzne festivaly, zrazy, koncerty a diskotéky. Veľkí i malí, mladí i starí, 
všetci si tu nájdu to svoje.

  sirava.sk

Tento rezort je jediný na Zemplíne, ktorý využíva zdravú geotermálnu vodu. 
Ukrýva v sebe energiu a liečivé účinky. Miesto na oddych a zábavu ponú-
ka všetkým vekovým kategóriám. Vaše deti sa vyšantia vo vodnom svete 
s niekoľkými bazénmi, zatiaľ čo vy môžete okúsiť saunový svet so sauno-
vými ceremóniami, masážne miestnosti a skrášľujúce procedúry (masky, 
zábaly, peelingy a vaňové kúpele). K dispozícii je aj bistro, reštaurácia 
a kaviareň na terase. A pokiaľ sa vám odtiaľto nebude chcieť odísť, môže-
te sa ubytovať v štvorhviezdičkovom hoteli alebo v apartmánovom dome.

THERMAL ŠÍRAVA SPA RESORT

  thermalsirava.sk

Po dobrom kúpaní ešte lepšie jedlo, ktoré si vychutnáte na letnej tera-
se penziónu. Oplatí sa však vidieť aj interiér, ktorý je zariadený vidiec-
kym nábytkom a doplnkami typickými pre oblasť Zemplína. Samotná 
kuchyňa vám zavonia domáckou atmosférou. Ochutnajte miestne špe-
ciality, ako napríklad baraní guľáš, pirohy z tatarčenej múky, halušky, 
býčie žľazy, ryby a mnohé iné.

EUROPENZIÓN SALAŠ

  salassirava.sk

  plavba.sk
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KLOKOČOV

Nezvyčajné slzenie ikony v Klokočove v roku 1670 bolo prvým zo série zá-
zrakov na tomto území. Chýr o ňom sa veľmi rýchlo rozšíril po celej krajine. 
Od toho momentu už ubehlo veľa času, no zázrak slziacej ikony ani rokmi 
nestráca na sile. Kópia zázračnej ikony sa nachádza v gréckokatolíckom 
chráme, ktorý je zasvätený Zosnutiu presvätej Bohorodičky, a patrí medzi 
najvýznamnejšie pútnické miesta na Zemplíne. Odpust sa tu slávi na svia-
tok Zosnutia presvätej Bohorodičky (15. augusta), kedy prichádzajú pútnici 
vzdať úctu Klokočovskej Panne Márii.

GRÉCKOKATOLÍCKY CHRÁM 
ZOSNUTIA PRESVÄTEJ 
BOHORODIČKY

  klokocovgrkat.sk

Nachádza sa neďaleko obce Klokočov a ponúka bohaté služby spojené 
s  výučbou jazdenia pre jazdcov všetkých úrovní. Areál je rozsiahly 
a  okrem jazdenia sa tu môžete aj občerstviť a spolu s deťmi navštíviť 
zvieratká na farme. Akčnejšie povahy možno zaujme paintball v budove 
bývalých stajní. 

RANČ KLOKOČINA

  klokocina.sk

Malebná vinohradnícka obec Vinné leží na Východoslovenskej pahor-
katine na juhozápadnom úpätí Vihorlatu a má nielen zaujímavú histó-
riu, ale aj krásnu prírodu v okolí. Tá priam láka na spoločné vychádzky 
alebo relax.

VINNÉ

  vinne.sk

NÁUČNÝ VINOHRADNÍCKY 
CHODNÍK 
Tento chodník s názvom Za viňanskima jatkami vás povedie popri starých 
vinohradníckych domčekoch, tzv. jatkách. Informačná tabuľa v  obci 
Vinné vás navedie na vinice na hradnom kopci a od jazera Vinné sa 
zas môžete poprechádzať až k Zemplínskej šírave. Chodník je nená-
ročný, dlhý viac než 12 km a je vhodný pre peších turistov, cyklistov či 
jazdcov na koňoch. Cestou môžete obdivovať zelené vinice na Senderove 
alebo navštíviť ruiny kostolíka pod Senderovom. 

RUINY KOSTOLÍKA 
POD SENDEROVOM 

Zrúcanina kostolíka leží juhovýchodne 
od obce Vinné, na terase pod vrchom 
Senderov. Pravdepodobne by mohlo 
ísť o Kostol Svätého kríža posta-
vený prvým uhorským mníšskym 
rádom sv. Pavla Prvého Pustovníka. 
Dobrovoľníci tu osadili veľký drevený 
kríž a informačné tabule, z ktorých 
sa dozviete viac o  histórii kostolíka. 
Vďaka polohe tejto málo zachovanej 
pamiatky sa vám naskytnú výhľady 
na Zemplínsku šíravu a okolitú príro-
du južného Zemplína.

K ruinám kostolíka vedie nenáročná 
turistická trasa z obcí Vinné a Kaluža. 
Okrem peších turistov je vhodná 
aj pre cyklistov.
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  hipocentrum.sk

JAZDIAREŇ HIPOCENTRUM 
VINNÉ

Ak ste aj vy podľahli čaru z výhľadu na okolitú krajinu z konského chrbta 
alebo si to chcete aspoň raz v živote vyskúšať, ste na správnom mies-
te. V Hipocentre ponúkajú výučbové jazdy aj pre úplných začiatočníkov. 
Ak sa však v sedle cítite už ako doma na pohovke, vydajte sa na niekoľ-
kohodinové, či dokonca niekoľkodňové putovanie po krásach Zemplína, 
kde na koni navštívite vrch Vihorlat i nekonečne modré Morské oko.

  vinarstvostasko.sk

VINÁRSTVO STAŠKO — INVITAS
História tohto rodinného vinárstva sa píše oficiálne od roku 1991, ale 
v skutočnosti začala už oveľa skôr. Pôvodné vinohrady padli v roku 1956 
za obeť budovaniu Zemplínskej šíravy, a tak rodina založila nové vino-
hrady priamo v obci Vinné, na južných svahoch Malého Senderova. 
Oplatilo sa, odvtedy z nich  Staškovci zbierajú úrodu, ktorú potom spra-
covávajú do podoby skvelého vínka. Ochutnať ho môžete v originálnej 
polkruhovej degustačnej miestnosti, kde nechýba soška sv. Urbana, ľu-
dové motívy ani historické náradie z časov minulých.

HRAD NAD OBCOU VINNÉ

Tento pozoruhodný hrad je len na skok od obce Vinné a od Vinianskeho 
jazera. Vznikol pravdepodobne na prelome 13. a 14. storočia a jeho 

dôležitou funkciou bolo strážiť cestu, ktorá viedla údolím Laborca 
na  sever do Haliče a Poľska. V 15. storočí bol hrad centrom micha-
lovského panstva. Začiatkom 18. storočia, po potlačení protihabsbur-
ských povstaní, dali hrad zničiť, aby sa nestal sídlom vzbúrencov. 
Panstvo na opustený hrad zanevrelo a odvtedy hrad dlhé roky chátral. 

V súčasnosti je už však všetko inak a na záchrane hradu sa podieľa naj-
mä občianske združenie Zemplínsko-užská hradná cesta. Pri obnove 
hradnej zrúcaniny sa používajú pôvodné stredoveké techniky a postupy. 
Navyše, členovia združenia aj dobrovoľníci pracujú v dobovom obleče-
ní a navodzujú tým pravú hradnú atmosféru. Príďte si pozrieť rekon-
štrukčné práce a nádherné výhľady do okolia. Hradom vás prevedie 
kastelán Ing. Jaroslav Gorás.

  zemplinske-hrady.sk

LESNÝ KÚPEĽ 

Naučte sa vnímať les, ale tak skutočne, všetkými zmyslami. Práve to 
vás čaká v Lesnom kúpeli neďaleko Vinianskeho jazera. Vypnite telefóny 
a naučte sa precítiť silu stromov, pretože pobyt v lesnej atmosfére má mi-
moriadny význam pre ľudské zdravie. Tento pozoruhodný projekt, jediný 
svojho druhu na Slovensku, vám pomôže spomaliť, byť sám so sebou, vní-
mať detaily a na vlastnom tele spoznávať liečivú silu lesa, takú prirodzenú  
a dnes i vedecky podloženú.

  lesnykupel.sk
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VINIANSKE JAZERO

Umelé jazero sa rozprestiera na ploche 8 hektárov a má hĺbku 3 metre. 
Vzniklo v sedle na upätí dvoch vrchov vytvorením umelej hrádze a prive-
dením vody z Vinianskeho potoka. Je obklopené lesmi a vytvára jedineč-
né podmienky na relax, člnkovanie, rybolov a turistiku v okolí. V zime je 
zas vyhľadávané na korčuľovanie a bežkovanie.

Vďaka svojej polohe v bezprostrednej blízkosti nádherného Vinianskeho 
jazera je ideálnym miestom pre oddych a relax. Hotel Vinnay*** ponúka 
svojim hosťom ubytovanie, reštauráciu so sezónnymi špecialitami, krytú 
terasu, wellness centrum, relax bar a bowling.

HOTEL VINNAY

  hotelvinnay.sk

Ako stvorený na posedávanie s výhľadom na vodnú hladinu. Nájdete 
tu ubytovanie a reštauráciu v poľovníckom štýle, kde okrem klasických 
jedál ponúkajú jedlá z diviny, rýb a držiek. Súčasťou služieb je plážo-
vý bufet, altánok s ohniskom, tenisový kurt, detské ihrisko s piesko-
viskom a vlastné parkovisko. To všetko vytvára ideálne podmienky 
pre rodiny s deťmi.

PENZIÓN PRAMEŇ

  penzionpramen.sk

Vihorlat je napriek neveľkej rozlohe a nadmorskej výške impozantné 
sopečné pohorie, ktoré sa vypína nad rozsiahlou Východoslovenskou 
nížinou. Jeho najvyššie vrcholy presahujú výšku 1 000 metrov. 
Zemepisná poloha Vihorlatu je v rámci Slovenska ojedinelá a zaujímavá – 
leží na rozhraní panónskej a karpatskej flóry a patrí medzi najlesnatejšie 
pohoria Slovenska, s prevahou listnatých, najmä bukových porastov. Svoj 
domov nachádza aj niekoľko chránených druhov rastlín a  živočíchov. 
Poloha Vihorlatu a jeho osobitý geologický vývoj podmienili vznik 
takých prírodných zvláštností, ako sú napríklad jazero Morské oko či 
Sninský kameň. 

CHRÁNENÁ
KRAJINNÁ  
OBLASŤ  VIHORLAT

  chkovihorlat.sopsr.sk

MORSKÉ OKO 
Na upätí Vihorlatských vrchov sa nachádza tretie najväčšie prírodné 
jazero na Slovensku. Svojím sfarbením pripomína more. V priezračnej 
hladine tohto jazera dovidíte skoro až na samé dno. Okolité lesy, od-
rážajúce sa na vodnej hladine, sú zas vhodné na nenáročnú turistiku. 
Okolo celého jazera vedie náučný chodník. Je určený každému, kto si 
chce vychutnať túto neobyčajnú atmosféru. Drevené tabule, edukačné 
prvky „prírodnej učebne“, vám poskytnú viac informácii o tomto mieste. 
K Morskému oku sa dostanete po modrej značke z parkoviska za obcou 



www.kosiceregion.travelDOLNÝ ZEMPLÍN24 25

Remetské Hámre. Trasa je nenáročná, s miernym stúpaním. Ležérnym 
tempom dôjdete k Morskému oku ani nie za pol hodinku. Z dôvodu naj-
vyššieho stupňa ochrany je kúpanie v Morskom oku prísne zakázané.

Z Morského oka sa môžete dostať aj na náučný chodník Vihorlatskými 
bučinami. Prechádza rozsiahlym komplexom prírodných bukových le-
sov, ktoré sú zapísané do  Zoznamu svetového dedičstva UNESCO ako 
„Staré bukové lesy a bukové pralesy Karpát a iných regiónov Európy“. 
Prístup naň je aj z obcí Poruba pod Vihorlatom alebo Zemplínske Hámre. 

  morskeoko.sk

V tomto malebnom prostredí dobre padne aj oddych a drobné občer-
stvenie. Nové sily môžete načerpať v bufete chaty pri Morskom oku. 
A keďže je tu turistických bodov záujmu oveľa viac, ako by sa dalo zvlád-
nuť za  jeden deň, je možné ubytovať sa v chate. Stihnete tak navštíviť 
všetky krásy tohto kúta Slovenska.

BUFET A CHATA PRI MORSKOM OKU

  ubytovanie.lesy.sk/chata.html/113/chata-morske-oko

   +421 56 652 40 50 (bufet je otvorený sezónne)

SNINSKÝ KAMEŇ 

Ak máte dostatok síl a turistika vám nie je úplne cudzia, odporúčame 
vyšliapať si to od Morského oka na Sninský kameň. Verte, výhľady sú 
nádherné! Rebríkmi sa dostanete na výrazný skalný hrebeň s dvoma 
vrcholovými plošinami, ktoré sa vypínajú nad okolitými bukovými les-
mi do výšky asi 15 — 20 m a vznikli približne pred 9 miliónmi rokov. 
Uvidíte na všetky svetové strany, celý Zemplín a dokonca až na Ukrajinu i 

VIHORLAT — 1 076 m n. m.
Najvyšší vrch sopečného pohoria Vihorlatské vrchy patrí k unikátnym 
prírodným lokalitám. Samotný vrchol, na ktorom je osadený  betónový 
pilier s krížom, je častým cieľom turistov. Prekvapia vás monumentálne 
výhľady na okolie, nekonečné lesy a pri dobrej viditeľnosti aj hrebene 
Vysokých Tatier a poľských či ukrajinských Karpát.

Východiskovým miestom na výstup na Vihorlat môžu byť obce Poruba 
pod Vihorlatom, Remetské Hámre, Zemplínske Hámre alebo jaze-
ro Morské oko. Keďže vrchol patrí do Vojenského obvodu Valaškovce, 
značený chodník končí na Poľane pod Vihorlatom, z ktorej na samotný 
vrchol vedie už len neoznačený chodník.

NEŽABEC — 1 023 m n. m.

Vrchol Nežabec patrí do chráneného územia Vihorlatský prales a spolu 
s ďalšími porastami vo Vihorlate je súčasťou komplexu lokalít karpat-
ských bukových pralesov na Slovensku a Ukrajine, ktoré sú zapísané 
do Zoznamu svetového prírodného dedičstva UNESCO. Hustý les na vr-
chole vám síce neposkytne výhľady doďaleka, zato si môžete vychutnať 
upokojujúce ticho a panenskú nedotknutosť prírody.

Na vrchol Nežabec sa dostanete po zelenej turistickej značke od par-
koviska za Remetskými Hámrami s názvom Krivec a potom pokračujte 
po červenej od Strihovskej Poľany až na vrchol.

do Poľska. Z Morského oka (rázcestník Morské oko, kaštielik) sa tam do-
stanete najprv po modrej značke až k sedlu Tri table a potom po červenej 
až na samotný Sninský kameň.
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MOTOREST RYBNIČKA
Po dobrej túre sa cestou zastavte na obed v motoreste Rybnička. Okrem 
dobrého jedla tu nájdete príjemné posedenie, kde sa v lete môžete schla-
diť na krytej terase a v zime zas zohriať vnútri pri krbe. Otvorené dvere 
tu majú aj rodinky s deťmi, pre ktoré je k dispozícii ihrisko s hojdačkami 
a pieskoviskom. Na prechádzku lákajú tiež neďaleké rybníky.

  Facebook: Motorest Rybnička

V gréckokatolíckom drevenom Chráme prenesenia ostatkov sv. Mikuláša, 
ktorý je zapísaný v Zozname svetového dedičstva UNESCO, zacítite ta-
jomný závan 18. storočia. Chrám je zrubovou stavbou z ihličnanových, 
ručne tesaných trámov. Dodnes sa tu slúžia náboženské obrady. Srdcom 
kostolíka je päťradový barokový iconostas. Interiérom vás bude sprevá-
dzať audiosprievodca s možnosťou nastavenia cudzieho jazyka.

DREVENÝ KOSTOLÍK 
V RUSKEJ BYSTREJ 

  ruskabystra.lekosonline.sk

   +421 56 658 40 71, +421 908 362 286 Drobný drevený gréckokatolícky Chrám sv. Michaela Archanjela sa na-
chádza v najvýchodnejšej časti Slovenska a bol vyhlásený za národnú 
kultúrnu pamiatku. Ide o trojpriestorovú stavbu zrubového typu s pres-
bytériom, loďou so  štvorcovým pôdorysom a otvoreným priestorom 
pod vežou – babincom, ktorá bola postavená v roku 1836. Hlavný oltár 
s  ikonostasom má neobarokové ornamenty a pochádza z čias stavby 
kostolíka. Zaujímavá je ikona Pieta so signatúrou autora.  

KOSTOLÍK SV. MICHAELA  
ARCHANJELA V INOVCIACH 

  inovce.sk

   +421 56 658 25 14, +421 907 669 341
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BEŇATINSKÉ JAZERO
Priezračná tyrkysová voda a záhad-
ný odtlačok veľryby? V našich kon-
činách? Je to tak! Príďte sa presved-
čiť na vlastné oči o pozoruhodnosti 
tohto prírodného divadla.

Kedysi sa na tomto mieste nachá-
dzal travertínový lom, ktorý neskôr 
zaplavila priezračná spodná voda.  
Beňatinské jazero patrí svojím 
sfarbením k unikátnemu prírod-
nému úkazu a mnohým pripomína 
Plitvické jazerá. Kresba v červenom 
travertíne na  útese vytvára ilúziu 
odtlačku pravekej veľryby a pri-
ťahuje pozornosť zvedavých ces-
tovateľov. Zaujímavosťou je, že sa 
tu natáčal film Čiara, ktorý získal 
niekoľko ocenení.

Jazero je vzdialené od obce Beňatina asi 2 km a po jeho obvode je vybudovaný 
turistický chodník s vysunutými vyhliadkami, fotopointom a  lavičkami. 
V blízkosti jazierka je aj posed s možnosťou opekania a infor mačná tabuľa. 
Z grantového programu Terra Incognita tu bol vo výške 35 m nad vodnou 
hladinou postavený prvý zipline v Košickom kraji. Vďaka nemu si tentouni-
kátny lom môžete vychutnať z vtáčej perspektívy.

  ziplinebenatina.sk

V Sobranciach, ležiacich neďaleko ukrajinských hraníc, víta návštev-
níkov takmer päťmetrová socha svätého Michala Archanjela, patróna 
mesta. V Sobranciach je príkladom úspešnej rekonštrukcie Russayova 
vila, národná kultúrna pamiatka, v ktorej dnes sídli galéria s dielami 
výtvarníkov z regiónu. Tiež tu nájdeme obnovený židovský cintorín, 

SOBRANCE

  sobrance.sk

gréckokatolícky Chrám svätých sedmopočetníkov či rímskokatolícky 
Kostol sv. Vavrinca, pred ktorým sa nachádza súsošie Sedembolestnej 
Panny Márie.

Neďaleko Sobraniec nájdeme lesnícky náučný chodník Sobranecké 
kúpele, ktorý vedie priľahlým lesoparkom bývalých kúpeľov. Trasa je 
nenáročná, má 1,8 km a 17 zastávok, na ktorých sa oboznámite nielen 
s miestnou faunou a flórou, ale dozviete sa aj kúsok z histórie týchto 
kedysi veľmi významných kúpeľov. V areáli sa nachádzajú aj dva mi-
nerálne pramene, ktoré udržiavajú Lesy Slovenskej republiky v spolu-
práci s mestom Sobrance.

GITAROVÉ MÚZEUM

Mesto Sobrance sa môže popýšiť slovenským unikátom, ktorým je 
Gitarové múzeum na Gorkého ulici. Múzeum mapuje kompletný vývoj 
a  výrobu elektrofonických gitár v Československu po druhej svetovej 
vojne a dnes ukýva vyše 1 000 exponátov. Návštevníci si okrem gitár 
môžu pozrieť aj klávesové nástroje, zosilňovače či iné dobové predmety. 
Navyše, v areáli múzea sa počas roka konajú aj rôzne zaujímavé akcie, 
ktoré si môžete užiť so svojimi priateľmi pri dobrom drinku. 

  gitarovemuzeum.sk



www.kosiceregion.travelDOLNÝ ZEMPLÍN30 31

V obciach Choňkovce, Tibava a Orechová pôsobia vinohradnícke 
a  vinárske spoločnosti orientujúce sa predovšetkým na produkciu 
štandardných odrodových a prívlastkových vín. Mnohé vína sú nositeľmi 
domácich a zahraničných ocenení, čo svedčí o ich vysokej kvalite.

MICHALOVSKO — 
SOBRANECKÁ  
VINOHRADNÍCKA 
OBLASŤ 

Poľnohospodárske družstvo v Choňkovciach bolo založené v roku 
1958. V tomto najvýchodnejšom cípe Slovenska, na úpätí Vihorlatských 
vrchov, prekvitá tradícia pestovania hrozna a výroby vína už dlhé roky. 
Hrozno sa spracováva s využitím najmodernejších technológií, a tak 
sa dnes s  vínami značky Burgus Zemplín môžeme stretávať na celom 
Slovensku, v Čechách a na Morave i v ďalších štátoch.

VINOHRADY CHOŇKOVCE

   +421 905 449 022 (objednávka degustácie vopred)

Hrad sa nachádza severne od obce na úzkom skalnom chrbte zvanom 
Borola. Zo všetkých strán bol chránený pred útokmi – či už neschodnými 
svahmi z jednej strany alebo priekopami zo strany druhej, pričom do hradu 
sa dalo dostať ponad priekopu len po drevenom moste. Písomné pramene  
o hrade sú veľmi skromné a nejasné, no na základe nájdených artefaktov 
ho môžeme datovať do približne 14. — 15. storočia. Okrem podzemnej 
časti mal hrad pravdepodobne dve poschodia a dodnes sa tu nachádzajú 
zvyšky niektorých múrov, ktoré sú hrubé až 135 cm.

HRAD V CHOŇKOVCIACH

PIVNICA TIBAVA s. r. o.
Vinohradnícka a vinárska činnosť firmy Pivnica Tibava s. r. o. nadvia-
zala na tradície zo sedemdesiatych rokov 20. storočia, ktoré  vychádzali 
zo založenia vinohradnícko-vinárskeho závodu na pestovanie a spraco-
vanie hrozna – vínnej pivnice v Tibave  ešte v roku 1965. Korene vino-
hradníctva v oblasti Tibavy však siahajú už do 15. storočia. Návštevníci 
sa môžu tešiť na neopakovateľné zážitky pri degustáciách vín v autentic-
kom prostredí vínnej pivnice a archívu. Pivnica Tibava s. r. o. vás privíta 
vo svojich reprezentačných priestoroch v Sobranciach.

  tibava.sk

   +421 903 761 456, +421 56 652 22 81
(objednávka degustácie vopred)

  zemplinske-hrady.sk/hrad-v-chonkovciach

ORECHOVÁ
História firmy Regia TT s. r. o. — Pivnica Orechová sa začala v roku 
1994 a je pokračovaním histórie Šľachtiteľskej stanice Orechová, ktorá 
tu bola zriadená v roku 1966 a ktorej úlohou boli práce na šľachtení no-
vých odrôd viniča vhodných pre oblasť Východoslovenskej nížiny. V sú-
časnosti je výroba zmodernizovaná. Pribudli nové odrody, no zachovali 
sa aj tie pôvodné, stále rodiace zdravé hrozno na výrobu bielych a červe-
ných kvalitných vín. Svedčia o tom aj mnohé ocenenia.

Ale dosť bolo rečí, ide sa degustovať! Na degustáciu je tu určená 
tzv. Hodovňa, kde okrem skvelých vín môžete ochutnať aj miestne špe-
ciality. Tento zážitok umocňuje prehliadka viníc a podzemnej pivnice. 

  pivnicaorechova.sk
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Tento „vtáčí raj“ nájdete medzi obcami Senné a Iňačovce. Ide o národnú 
prírodnú rezerváciu, ktorá je jednou z najvýznamnejších ornitologických 
lokalít v strednej Európe. Je zaradená do zoznamu Important Birds 
Areas a rovnako aj medzi Rámsarské lokality vďaka výskytu veľkého 
počtu druhov vodného a pri vode žijúceho vtáctva. Podľa výskumov 
sa tu na svojej migračnej ceste zastaví až 160  druhov vtáctva a viac 
ako 50  druhov v nej aj hniezdi a odchová svoje potomstvo. Možnosť 
nenáročného pozorovania a poznávania vtáctva láka na Senné stále viac 
ornitológov a milovníkov prírody z celého Slovenska aj z Európy, a to 
najmä na jar počas vtáčej migrácie.

SENIANSKE
RYBNÍKY 

V obci Iňačovce začína náučný chodník, ktorý vás vtiahne do sveta 
vzácnych vtákov, rýb, mokrých lúk a mokradí. Súčasťou chodníka 
je zrekonštruovaná vahadlová studňa, historický kaštieľ Senné 
a vyhliadkové veže, ktoré sú ideálnym miestom na pozorovanie vzácnych 
druhov vtáctva. Chodník je nenáročný, má 15 km a 10 zastávok.

BLATNÁ POLIANKA,
RANČ NOVÁ ZEM

Zažite pravú westernovú atmosféru v prostredí ranča Nová zem, kde 
na  vás čaká dokonalý relax, ako i množstvo aktivít. Môžete si vyskú-
šať jazdu na koni v kruhovej ohrade i po okolitej prírode. Ranč ponúka 
takisto hodiny jazdy na koni pre začiatočníkov aj pokročilých.

Veľkou atrakciou nielen pre deti, ale i dospelých je aj aquazorbing 
na priľahlom jazierku. K dispozícii je tiež detské ihrisko, reťazový kolotoč 
a veľká trampolína.

  rancnovazem.sk

  vtaky.sk

   +421 904 501 437

  repel@vtaky.sk
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Územie Chránenej krajinnej oblasti Latorica predstavuje hlavný tok rieky 
Latorica, dolná časť Laborca a Ondavy a tok Bodrogu so sústavou mŕt-
vych ramien. Nachádza sa tu bohatá fauna a flóra a najväčšie zastúpenie 
tu majú dubovo-brestovo-jaseňové nížinné lužné lesy, ktoré poskytujú 
vhodné podmienky na hniezdenie niektorých druhov vtákov. Hlavne 
na jar sa lužným lesom rozoznieva nádherný vtáčí koncert pre pozoro-
vateľov zo širokého okolia.

CHRÁNENÁ 
KRAJINNÁ OBLASŤ
LATORICA 

  chkolatorica.sopsr.sk

NÁUČNÝ CHODNÍK
BEŠA — ČIČAROVCE
Ide o 15 km dlhý chodník začínajúci v obci Beša. Je nenáročný a má  
12 zastávok. Po ceste nájdete aj tri odpočívadlá a dve veže, odkiaľ možno 
pozorovať vtáčiu migráciu.

  naucnechodniky.eu/naucny-chodnik-besa-cicarovce

  naucnechodniky.eu/naucny-chodnik-oborin

NÁUČNÝ CHODNÍK OBORÍN
Na mŕtvom ramene rieky Laborec je vybudovaný drevený náučný 
chodník s mostíkmi ponad vodu, ktoré umožňujú návštevníkom zo-
známiť sa s týmto prírodným prostredím mokradí, močiarov a mŕtvych 
ramien. Rozhľadňa na lúke slúži na pozorovanie vtáctva a okolitej 
prírody. Náučný chodník je súčasťou Vodnej zážitkovej cesty po rieke 
Bodrog a jej prítokoch a  je prepojený s Tokajskou oblasťou v Maďarsku. 
Pri návšteve si nezabudnite pribaliť repelent proti komárom.

LANOVÝ MOST CEZ LATORICU

Cesta autom medzi obcami Boťany a Ptrukša trvá viac ako polhodinu a je 
dlhá takmer 40 km. Rieku Latorica totiž treba obchádzať. Pre peších či 
cyklistov však existuje alternatíva. Je ňou lanový most v blízkosti národ-
nej prírodnej rezervácie Latorický luh. 50 metrov dlhý a 1 meter široký 
lanový most bol postavený v roku 1968 a už dlhé desaťročia slúži ako 
skratka miestnym obyvateľom a je lákadlo turistov zo širokého okolia. 
U tých menej skúsených si prekročenie mosta vyžaduje štipku odvahy. 
Nemusia sa však báť, most je bezpečný.
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Toto územie môžeme vymedziť štátnymi hranicami s Maďarskom 
a  Ukrajinou z južnej a východnej strany a riekami Latorica a Bodrog 
zo  strany severnej a západnej. Vyskytuje sa tu celá škála rastlinných 
spoločenstiev a mnoho rastlinných druhov, ktoré sú zaradené do zozna-
mu ohrozených. Niektoré  druhy sa vyskytujú výhradne na tomto území. 
Za účelom zabezpečenia zvýšenej ochrany vzácnych a jedinečných bioto-
pov na Slovensku tu bola vyhlásená Chránená krajinná oblasť Latorica. 
Časť tohto územia bola zapísaná medzi medzinárodne významné mokra-
de, tzv. Rámsarské lokality. Časť regiónu spadá aj do sústavy chránených 
území členských krajín Európskej únie — NATURA 2000. Okrem toho sa 
na území nachádzajú dve národné prírodné rezervácie a desať prírodných 
rezervácií, čo z hľadiska rozlohy územia predstavuje jednu z najvyšších 
koncentrácií siete chránených území na Slovensku.

MEDZIBODROŽIE

MOST SV. GOTTHARDA V LELESI
70 metrov dlhý a 5 metrov široký gotický most zo 14. storočia bol po-
stavený z bridlicových andezitov z neďalekých lomov. Romantický klen-
bový, históriou dýchajúci most je pravdepodobne najstarším na území 
Slovenska. V minulosti pod ním tieklo dnes už mŕtve rameno rieky Tisa.  
V 18. storočí naň mnísi z leleského kláštora umiestnili sochu sv. Gottharda, 
po ktorej je pomenovaný, no dnes ju tam už nenájdeme. V  súčasnosti 
most predstavuje turistickú atrakciu, miesto vhodné na  prechádzky 
a oddych. Nájdete ho na západnom okraji obce, pri hlavnej ceste vedúcej 
z Kráľovského Chlmca.

PREMONŠTRÁTSKY KLÁŠTOR 
V LELESI
Kláštor bol založený koncom 12. storočia a predstavuje najstarší zacho-
vaný kláštor v celom zemplínskom regióne. Súčasťou kláštorného sak-
rálneho komplexu je aj Kaplnka sv. Michala, v ktorej sa zachovali cenné 
stredoveké fresky posledného súdu či iných výjavov, a Kostol nájdenia 
Svätého kríža, kde je podľa legendy uložené srdce zavraždenej manželky 
Ondreja II. Vďaka archeologickému výskumu tu bolo objavené pohrebisko 
z obdobia pred vznikom kláštora.

Obhliadka je možná po dohode vopred.

SOĽNÝ DOM
VO VEĽKÝCH TRAKANOCH
V barokovej budove bývalého soľného úradu bol pôvodne prístav 
pre lode a plte zvážajúce soľ z Východných Karpát. V obnovenej budove 
je expozícia pastierskeho umenia, tradícií ťažby soli, etnografie a miesto-
pisu obce a tiež je miestom konania rôznych kultúrnych podujatí.

  opatstvojasov.sk/?opatstvo/leles

   +421 56 636 23 23

   +421 907 976 488, +421 908 414 128

  rvsz@nextra.sk
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BIEL — SENNYEYOVSKÝ KAŠTIEĽ
Čiastočne zrekonštruovaný kaštieľ v hraničnom trojuholníku, v obci Biel, 
dal pravdepodobne vybudovať László Sennyey v roku 1781 v barokovom 
slohu. Po úpravách a prestavbách dnes nesie prvky rokokovo-klasicistickej 
architektúry. V kaštieli je zriadená výstava venovaná rodine Sennyeyovcov 
a výstava s názvom Petőfi Sándor na  Sibíri. Budovu kaštieľa obklopuje 
anglický park s rozlohou 3,5 hektára. Môže sa pochváliť sto a viacročnými 
jaseňmi, platanmi a inými vzácnymi stromami.

  sennyeykastely.com

   +421 907 976 488, +421 908 414 128

  rvsz@nextra.sk

KRÁĽOVSKÝ CHLMEC
Na okraji obce Kráľovský Chlmec čelia zubu času zvyšky hradu Csonkavár. 
Postavený bol po roku 1526 a v súčasnosti môžeme vidieť skutočne len 
kúsok z tohto objektu. Obdivovať možno najmä dokonale zachované okná 
a takmer nenarušené oblúky valenej klenby. O hrade je len málo písom-
ných zmienok. V roku 1548 bol zbúraný na rozkaz kráľa Ferdinanda I. 
Považuje sa tak za najkratšie fungujúci hrad na Slovensku. Medzi zaujíma-
vé pamiatky v Kráľovskom Chlmci patria aj Kaštieľ Zuzany Lórántffyovej, 
synagóga v klasicistickom štýle, rímskokatolícky Kostol Svätého Ducha, 
kostol reformovanej cirkvi, komplex budov v eklektickom štýle, Námestie 
milénia, Námestie slobody a amfiteáter.

MALOHOREŠSKÉ VÍNNE PIVNICE

Najväčší komplex vínnych pivníc v celom Medzibodroží a širokom okolí 
nájdete v romantickom agátovom háji. Pôvod komplexu siaha až do doby 
pred tatárskymi vpádmi, keď podzemné pivnice slúžili ako úkryty 
pre miestne obyvateľstvo. Dnes sú dejiskom vínnych ochutnávok a areál  
týchto „hobitích“ príbytkov je miestom kultúrnych vystúpení speváckeho 
či citarového súboru Malého Horeša. Obľúbené sú najmä podujatia 
Vôňa agátu, Deň otvorených pivníc či Medzibodrožský kultúrny festival. 
Vo vínnom háji sa nachádza viac než 340 tufových pivníc rozmiestnených 
v malých skupinkách so spoločnými vchodmi. Do pivničiek sa dá vojsť 
cez 83 portálov. Malohorešské vína sú skutočne jedinečné, tak neváhajte, 
príďte ich zažiť a ochutnať. V obci sa zachovala aj  tradícia prípravy 
charakteristického koláča, známeho ako „géresi béles“ (horešský beleš), 
ktorý k vínku padne veľmi vhod. Domáci vinohradníci a vinári pôsobia 
v miestnom spolku Polyhos. Pri potulkách v okolí obce môžete na jar 
natrafiť na poniklecovú lúčku. Ide o národnú prírodnú rezerváciu 
s výskytom vzácnej rastliny. Na lúke stojí vahadlová studňa. 

  malyhores.sk/spolok-vinohradnikov-a-vinarov-polyhos  hrady-zamky.sk/kralovsky-chlmec
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